



乘风破浪为人先 奋楫扬帆立潮头

农业银行苏州分行 在服务大局中书写高质量发展新答卷

镌刻辉煌岁月，续写历史荣光。

党的十八大以来，是极不平凡的十年，也是砥砺奋进的十年。十年来，苏州锚定把“强富美高”美好蓝图转变为生动现实图景的目标，锐意进取、开拓创新，奋力书写着高质量发展精彩答卷。

紧跟城市发展步伐，服务城市发展大局，十年来，农业银行苏州分行深入践行新发展理念，以敢为人先、勇立潮头的领军姿态践行国有大行担当，在高水平全面建成小康社会、开启现代化新征程的历史进程中，以大地作纸、以奋斗作笔，精心织就服务经济社会发展与实现自身价值的“双面绣”。

一组组数字，正是农行苏州分行十年奋进、综合实力跃上新台阶的最佳佐证：截至2022年6月末，该行各项贷款余额5454亿元，较2012年末增加2991亿元，翻了一番多，存贷款总量在当地同业中率先迈上1.1万亿元新台阶；国家级专精特新“小巨人”企业开户合作率、信贷合作率分别达80%和60%；省级农业农村领域重大项目清单对接率100%，农村集体“三资”业务合作区域覆盖全市7大板块，引导金融活水源源不断地流向实体经济。

金融赋能 彰显古城中西气韵

一条老街，一段浓缩的城市记忆，粉墙黛瓦、木栅花窗，承载着“老苏州”的历史，也蕴含着水乡韵味、市井之气，江南古街，留住了向往的生活。平江历史街区是苏州古城迄今为止保存最为完整的双棋盘水乡区域，延续了唐宋以来“水陆并行，河街相邻”的城坊格局，古建老宅枕水而居，文艺小店遍布河畔。十年来，农行苏州分行聚焦古城老街资源和文化旅游产业发展，为“平江历史街区古城改造”提供12亿元信贷支持，以金融力量为千年古城再添一抹亮丽。

站在苏州中心俯瞰，李公堤、月光码头等湖东CBD网红打卡地尽收眼底，围绕苏州工业园区金鸡湖周边由西向东，从城市地标、配套设施，到城乡一体化重大民生工程，农行金融支持的足迹遍布工业园区这个“洋苏州”的每个角落。农行苏州分行积极践行融融亲商的工作理念，为区内50%以上的市场主体开立结算账户，信贷支持的区内企业超200家，用信余额近150亿元。

这十年来，农行苏州分行着眼于“新”，出台专门差异化支持政策，以名城保护重大合作项目加快落地为抓手，围绕新基建、新型城镇化等重点领域，摸排项目主体资金需求，为重大民生项目提供配套金融支持，“十三五”期间在苏州累计发放融资金额超过2万亿元。2022年6月，农总行与苏州市政府签署战略合作协议，“十四五”期间，农行将向苏州提供总额不低于6000亿元的意向性融资，为苏州建设社会主义现代化强市添砖加瓦。

一面古典，一面现代；一面江南，一面国际。金融赋能城市高质量发展，让苏州这艘拥有2500多年历史的“双面绣”绽放出了更大魅力，彰显出中西合璧的非凡气韵。

精准支持 释放都市乡村活力

初秋时节，风吹稻菽、金浪叠起，苏州吴中区临湖农业专业合作社即将迎来丰收，农行投放1.2亿元贷款有力推进农业标准化、品牌化、集约化生产，助力打造出以“江南味稻”为代表的苏州本土大米品牌。党的十八大以来，乘着国家乡村振兴战略的东风，农行苏州分行以创新政策大力支持临湖镇发展，从数字乡村平台上线到农业重点项目支持，这座因羊毛衫和优质大米而颇具盛名的小镇发生了翻天覆地的变化，百姓居住生活环境得到明显改善，人民生活条件越来越好，脸上的笑容也越来越灿烂。

秋季也是阳澄湖大闸蟹开捕的好时节！昆山巴城镇阳澄湖现代渔业产业园内一副热火朝天的景象。“今年真的太难了！”伴随第一篓蟹起出水面，昆山常氏蟹业有限公司总经理常建华不禁感慨。今年夏天，阳澄湖大闸蟹遭遇了持续高温少雨的考验，养殖增氧、换水、用电、防疫等开支增大，常建华面临了前所未有的成本压力。“多亏农行推出的‘金农贷’帮了我大忙，而且贷款政府全额贴息，省了不少费用。”常建华提到的“金农贷”，是农行苏州分行专门为农业专业大户、家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体推出的一款产品，自2016年以来，为巴城镇483户蟹农累计发放贷款3600万元。该行根据螃蟹养殖户生产经营特点，还推出了“一项目一方案一授权”模式，目前为328户当地养殖户提供了2143万元信贷支持。在服务大闸蟹养殖等特色农业项目发展的同时，农行苏州分行扛起昆山当地“三农”贴息贷款主办行责任，自2016年以来，累计发放贴息贷

款超5亿元，带动了近4000名农户创收。

十年来，农行苏州分行坚持数字赋能促进乡村发展。围绕宜居宜业主题，各类生活场景、生产场景和消费场景正向县域乡村不断延伸推广。460万县域掌银客户、4000亿县域存款、3200亿县域贷款、1800亿涉农贷款，农行为乡村发展提供了有力金融支持与技术支撑。农行自主研发的“三资”管理平台、美丽乡村积分系统、惠农安心租房平台、智慧村务管理系统不断上线，为乡镇居民丰富生活场景、满足安居需求提供了更多可能，农行助力推动的数字化乡村治理，逐渐成为农业农村现代化的“关键引擎”。

十年来，农行苏州分行坚持精准发力，助推释放区域一体化活力。2020年，伴随着沪苏通铁路开通，苏州张家港站正式投入使用，这个年轻的一等站，现已成为实现“长三角”交通一体化重要枢纽之一。未来，南沿江城际铁路、通苏嘉甬高速铁路的也将在此站交汇。项目的顺利建设，离不开农行苏州分行3.1亿元的信贷支持，在建站初期，农行就组建了服务团队，积极对接政府相关部门，了解金融需求，助力将张家港站打造成铁路、公交、旅游集散一体化的综合交通枢纽站，实现交通枢纽与城市的互动发展。

信贷引领 焕新科创发展动能

9月8日，在苏州市“金企联沙龙”暨全方位金融服务支持企业技术改造产业创新活动上，企业技术改造服务联盟正式成立，农行苏州分行作为联盟首家金融机构参与起草了服务方案，并与“专精特新”企业代表签署金融服务协议。

作为服务苏州地方经济的国家队、主力军，农行苏州分行始终聚焦区域产业升级规划，着力提升服务实体经济质效。2012年，围绕苏州创新引领战略，推动金融与科技紧密结合，成立苏州工业园区科技支行，并在全辖分支行成立科技中小企业金融服务中心，制定了针对战略性新兴产业的“五专”金融服务方案。2020年，围绕智能化改造和数字化转型，成立科创企业金融服务中心，推出“聚创行动”科创金融服务品牌，聚焦“专精特新”开办“智造贷”业务。今年以来，围绕数字经济时代产业创新集群发展，加快推进数字化转型步伐，依托企业技术改造服务联盟为产业创新集群发展提供有效金融支撑。

截至今年6月末，农行苏州分行制造业贷款余额1530亿元，比年初增加313亿元，总量、占比均保持同业第一；科创企业授信客户2423户，比年初增加369户，用信余额842

亿元。

金融助力力度大不大，企业最有发言权。“到目前，我们作为国产大飞机配套设备重要供应商，已为全国航空业提供了四五百台‘数控龙门加工中心’和二百台‘数控立式加工中心’，这些‘加工中心’被洪都航空、翔鹰航空、昌兴航空等飞机零部件制造企业用于尾翼、舱门、起落架等的加工制造。”组威数控企业负责人深有感触地说，“组威数控能取得今天的业绩离不开农行的大力支持，自公司成立以来，农行就在结算、信贷、存款等方面给予了我们很多帮助，在很多艰难时刻都与我们企业同患难、共进退，想我们所想、急我们所急。”针对组威数控这类先进制造业企业，农行苏州分行积极从日常维护和企业实际需求出发，通过不断走访企业，发现企业需求，为其量身打造包含1.4亿元授信在内的金融综合解决方案，充分释放企业科创动能。

十年来，农行苏州分行全力服务苏州主流经济、主流产业、主流客户，聚焦新一代信息技术、生物医药、人工智能、纳米技术等先导产业，持续加大金融服务力度。该行累计筛选19批、1251户重点支持的科创企业清单，国家级专精特新“小巨人”企业开户合作率、信贷合作率分别达80%和160%，省级达到73%和50%。

依托总行科创企业金融服务苏州中心，农行苏州分行通过专营机构协同整合内外部资源，落实更加专业化的服务团队，精准对接科创企业初创、成长、成熟等全生命周期的融资、融智、融信需求；在信贷政策、信贷授权、产品创新、风控机制等方面，提供差异化的保障；在“投”“贷”“服”三个方面共同发力，以信贷支持为基础，强化投贷联动，提供综合化的服务方案。

迈入数字经济时代，金融创新如何赋能企业发展？农行苏州分行以数字人民币为突破口，激活了新的路径。今年6月7日，农行苏州分行以数字人民币形式，向太仓亿匠新型材料科技有限公司发放普惠贷款150万元，并作为原料款支付至上游供应商数字人民币钱包。作为全国首笔由银行发放的数字人民币普惠贷款，实现了数字人民币应用场景上的首创性突破。

加快数字化转型步伐，农行苏州分行以金融科技赋能自身及客户高质量发展，让金融活水精准直达企业。运用线上办贷、全线上“互联网+不动产抵押登记”、“贷贷码”、“金穗领航”微银行建立应急响应平台等手段，提升业务效率和客户体验，累计发放线上普惠贷款近140亿元；依托“农银智链”平台，将金融活水引流至核心企业产业链上下游中小企业，至6月末累计支持116个供应链商圈落地，为核心企业上下游800多家企业发放贷款35亿元，切实保障了产业链供应链稳定。

凝心聚力再出发，乘势开启新征程。农业银行苏州分行将继续坚定不移向改革创新要动力，为高质量发展添活力，切实扛起服务“争当表率、争做示范、走在前列”光荣使命，助力加快建设展现“强富美高”新图景的社会主义现代化强国，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

本版撰稿 汪治 鲍春晖
本版供图 农业银行苏州分行

苏州

奋进新时代 书写新篇章

智慧农村项目 揭牌仪式

